

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta štev. 18
Poduredništvo:
Trst, Vicolo delle Rose štev. 7

Cena: Posamezna štev. L 25
Naročnina: Mesečno L 110
Za inozemstvo: Mesečno L 190
Poštno ček. račun: štev. 24 12410

Leto VII. - Štev. 11

Gorica - 17. marca 1955 - Trst

Izhaja vsak četrtek

Resnica o kršč. socializmu

Neki slovenski časopis je dne 4. marca zapisal v nekem članku naslednje trditve: »Krščanski socializem je tisto idejno in politično gibanje, ki ne istoveti krščanstva s klerikalizmom, temveč mu je krščanstvo duhovna sila, ki bo bistveno pripomogla do odprave socialnih krivic in uresničevanja boljšega socialnega življenja našega malega človeka.« K tem trditvam naj sledi nekaj pripomb, da vidimo, kaj je resnica o krščanskem socializmu v obče in pri nas posebej.

»Po prvi svetovni vojni (1914-1918) je bil zagon socializma in komunizma po raznih evropskih deželah tako silen, da so mnogi katoliki bili mnenja, da bi kazalo v razrednem boju, ki dejansko obstoji, pridružiti se marksizmu in skupaj s njim dobojevati boj proti kapitalističnemu gospodarskemu redu. V tem so se po nekaterih deželah pojavile med katoliki skupine »krščanskih socialistov«, ki so si osvojili gospodarski program marksizma.

Krščanski socialni nauk je videl nevarnost, ki iz takega sodelovanja more za krščansko socialno gibanje nastati. Takoj je bilo jasno, da s skrajnim socializmom, to je s komunizmom ni mogoče nobeno sodelovanje že zaradi njegovih nasilnih metod, oznanjanja revolucije, diktature proletariata, kar moč popolne socializacije proizvajalnih sredstev in uvedbe brezbožnega materialističnega svetovnega nazora.« (Iv. Ahčin, Socializem).

Tega, kar so pravočasno videli drugod, ni videl del krščanskih socialistov v Sloveniji. Kljub opominom papeških okrožnic in kljub svarilom svojega škofa so ti vztrajali pri svojem. Tako so zapeljali Jugoslovansko strokovno zvezo v najtesnejše sodelovanje s komunistično partijo in kmalu za strokovno zvezo so se partiji pridružili tudi sami v vrstah O.F.

Med slovenskimi krščanskimi socialisti pred drugo vojno nahajamo nekaj duhovnikov, med njimi je dr. Stanko Canjkar, soustanovitelj in glavni ideolog Ciril-metodijskega društva. Med vojno je Canjkar bil v gozdu. Drugi vodilen krščanski socialist med slovenskimi duhovniki je bil Jože Lampret. O njem pravi njegov sobrat S. M. v reviji »Omnes unum« št. 3, da je že v semenišču predvsem študiral Marxa in zavajal druge bogoslovce v »krščanski socializem«, oziroma marxizem; bil je že v Jugoslaviji zasledovan zaradi komunizma, med komunistično revolucijo je odšel v partizane in je sedaj sekretar verske komisije pri komunistični vladi v Sloveniji. Bil je med ustanovitelji CMD. Sv. Cerkev ga je izobčila. Nekateri drugi, ki so bili skupaj z omenjenima v skupini krščanskih socialistov, so pozneje spoznali svojo zmotu. Nekaj teh je sedaj v ječi v Sloveniji.

Glavni kader pa so imeli krščanski socialisti med laiki, katerim so bili socialni nauki Cerkev premalo radikalni. Med takimi rdečimi kristjani najdemo dr. Marijana Breclja, Toneta Fajfarja in pa glavnega ideologa v laičnih vrstah Edvarda Kocbeka. Vsi ti so hoteli biti kristjani, toda levičarji. Leta 1941 so pristopili k O.F. in postali popolni komunisti (dr. M. Breclj, Tone Fajfar, dr. Jože Brilej). Drugi so ostali na pol poti, ker jim vest ali pogum nista dala, da bi šli s komunisti do zadnjih skrajnosti. Med temi je Edvard Kocbek, ki je v knjigi »Strah in poguma« povedal, da so se tudi antikomunisti med zadnjo revolucijo borili za ideale. Iz let, ki jih je preživel v mariborskem bogslovnju, je ostala torej Kocbeku še vedno sled idealizma.

Tretja skupina slovenskih krščanskih socialistov je še vedno na delu, zvesta svoji ideji, da hoče združiti, kar se združiti ne da, namreč marksizem s krščanstvom. Tem so ideali krščanske demokracije prebledeli, socialni nauk Cerkev premalo odločen in korenit. Niso marksisti, a vendar iščejo mimo Cerkev neko tretjo pot. Predvsem je njih cilj narodnost. Nadalje je njih ideal socialna enakost. Ta meji, kot smo že omenili, na marksizem. Zato povzdigujejo med katoliki take osebe, ki po njihovem mnenju dišijo po marksizmu. (V Italiji žu-

pan La Pira). Glede komunizma pa so mnenja, da kaže pisati zoper njega, toda samo toliko, da pokažejo, da niso komunisti, ker bi sicer ne imeli več razloga za svoje bivanje in svoje delo. Sicer pa želijo imeti spravo in edinost s komunisti sedaj prav tako kakor med zadnjo komunistično revolucijo. Njim so vsi enako dobri, da le slovenski pišejo, pa naj bo to materialistična drama, ki ruši vero in moralo, ali mladinski list, ki sloni povsem na pedagoškem naturalizmu, ali roman, ki bi pri kakem večjem narodu prišel že zdavnaj na indeks. Radi pa pozabijo na kako izrazito katoliško delo, prireditev ali list čeprav pisan v slovenskem jeziku. Pri komunistih spregledajo vse napake, vse

požrejo, muhe in slona pa se krokodila. V katol. taboru pa tako radi napadajo zlasti katoliško hierarhijo.

Svojim nasprotnikom očitajo, da so brez ljubezni, da so ovaduhi, da so obsedeni od zavisti in sovraštva. Seveda, resnica v oči kolje. In zato jim ni prijetna. Toda sv. Pavel je naročil Timoteju: »Rotim te pri Bogu in Jezusu Kristusu, oznanjaj besedo, nastopaj, bodi prilično ali neprilično; prepričaj, svari, opominjaj... Zakaj pride čas, ko zdravega nauka ne bodo prenesli, temveč si bodo za čehljanje ušes kopčili učitelje po svojih željah!«

Mi pa nočemo biti učeniki za čehljanje ušes, zato smo zapisali te besede v pouk onim, ki iščejo resnico.

Malenkov in Nagy

Sprememba sovjetske gospodarske politike, ki je povzročila padec Malenkova, bo vplivala nedvomno tudi na gospodarske in politične razmere v sovjetskih satelitskih državah. Med satelitskimi državami je Madžarska kot prva podlegla temu vplivu ter obrnila svojo zastavo po novem vetru, ki je začel pihati iz Kremlja. Pretekli teden je prineslo dnevno časopisje vest, da je Centralni komite madžarske delavske (to je komunistične) stranke obtožil predsednika madžarske vlade Imre Nagyja »desničarskega devianizma«. Očital mu je z eno besedo, da je zapustil pot pristnega komunizma ter krenil na pot, ki vodi v kapitalizem, imperializem in fašizem.

Obtoženi madžarski ministrski predsednik Imre Nagy je prišel na površje začetkom julija 1953, torej štiri mesece po Stalinovi smrti. Zaradi nove gospodarske politike vlade Malenkova je prišlo takrat tudi na Madžarskem do važnih sprememb. Rakosijeva vlada je nenadoma odstopila in Rakosijevo mesto je zavel Imre Nagy, ki je naznanil celo vrsto gospodarskih sprememb. Kmetom je obljubil, da bodo smeli zapustiti kmetijske zadruge ter obdelovati zasebno zemljo. Zopet je bilo dovoljeno malo rokodelstvo, mala industrija in trgovina na drobno. Delavcem so dali večje plače in večjo količino hrane. Teško industrijo so preusmerili na izdelavo vsakdanjih industrijskih potrebščin ter posvetili večjo skrb poljedelski proizvodnji ter zvišali življenjske ravni. Skratka, Nagyjeva vlada je začela izvajati gospodarsko politiko, ki so jo moskovski oblastniki priporočili in jo tudi sami izvajali.

Ta sprememba dotodanje gospodarske politike je bila tem bolj na mestu, ker je bila resna nevarnost, da se madžarsko ljudstvo komunističnemu režimu s silo upre, kakor so se mesec prej vzhodnonemški kmetje in delavci uprli s silo komunističnim zatiralcem ter jih prisilili, da so odstopili od kolektivizacije ter dali kmetom in delom tudi delavcem več prostosti. Tudi madžarski kmet se je takrat upiral prisilni kolektivizaciji svojih posestev

ter je tudi zmagal, a zmagal je predvsem zaradi tega, ker se je tudi Moskva pod vodstvom Malenkova oklenila nove gospodarske politike, ki se je s potrebami in željami madžarskega ljudstva povsem strinjala.

Toda v Sovjetski zvezi je zavel zadnje čase nov veter, ki je pometel z Malenkovom in njegovo gospodarsko politiko. Padec Malenkova je povzročil tudi padec Nagyja in njegove gospodarske politike in nedvomno bo povzročil tudi v ostalih satelitskih državah razne spremembe ne samo na gospodarskem, ampak tudi na zunanje-političnem polju. Ko se je začela Sovjetska zveza po Stalinovi smrti približati Jugoslaviji, so tudi njene satelitske države hitele obnavljati svoje diplomatske odnose s Titom in njegovim režimom. Madžarska je šla pri tem tako daleč, da je demobilizirala del svoje vojske ter zmanjšala število svojih obmejnih čet.

K naglemu padcu madžarskega predsednika vlade je veliko pripomoglo nasprotje, ki je vladalo med njim in med tajnikom madžarske komunistične stranke Matijo Rakosijem. Rakosi, ki je moral leta 1953 prepustiti svoje predsedniško mesto Nagyju, je zagovornik težke industrije. Kot stoodstoten komunist bo hotel zagotoviti komunistični partiji popolno oblast v državnem življenju; zato bo poskušal razširiti kolektivizacijo, povečati število kolhozov ter uvesti tudi do kmetov, ki ne izpolnjujejo svojih obveznosti, bolj strogo postopanje.

Boj med Nagyjem in Rakosijem je dosegel svoj višek koncem preteklega januarja, torej takrat, ko se je v Moskvi zapečatila usoda Malenkova. Ze 19. febr., komaj deset dni po padcu Malenkova, je prinesel budimpeštanski radio vest o Nagyjevi boleznii ter pri tem pripomnil, da bo mogel Nagy prevzeti svoje posle verjetno meseca aprila. Sedaj je seveda jasno, da Nagy teh poslov ne bo najbrže nikoli več prevzel. Kot morebitna njegova naslednika se imenujeta Mihael Farkas in Istvan Hidas. Oba sta Rakosijeva osebna prijatelja.

Rimski senat odobril pariške sporazume

Italijanski senat je zadnji petek odobril pariške sporazume s 139 glasovi proti 82. Za sporazume so glasovali demokristjani, socialni demokrati, liberalci, republikanci, obe veji monarhistov (nacionalni in ljudski monarhisti) ter pristajali Italijanskega socialnega gibanja (neofašisti). Proti sporazumu pa so glasovali komunisti, Nennijevi socialisti in nekateri levo usmerjeni neodvisneži.

Debata o pariških sporazumih se

cele tedne na dolgo.

Dan pred glasovanjem je imel zunanji minister Martino svoj zaključni govor, v katerem je zavrnil vse glavne pomisleke tistih, ki nasprotujejo vstopu Italije v Zapadnoevropsko zvezo.

Zunanji minister je razložil najprej, kako je prišlo do pariških sporazumov po zavrtni evropske obrambne skupnosti. Nato je poudaril, da bo Zapadnoevropska zveza pripomogla k temu, da bodo narodi, ki hočejo ohraniti svoj demokratični način življenja, mogli napredovati v svobodi na način, ki ga jim kaže njihova zgodovina ter dovoljujejo njihove zmožnosti.

O Italiji je dejal minister Martino, da ne sme in da tudi ne more ostati osamljena. Neutralski ni pomenila za Italijo konec njene soudeležbe na aktivnem življenju sveta in začetek konca njene neodvisnosti. Kdor trdi, je poudaril Martino, da Italije trenutno nihče ne ogroža, se ne zaveda, kaj bi se zgodilo, ako bi ne bila Italija vključena v zavezniški sistem. Italija nima potrebnih pogojev, da bi mogla ostati nevtralna, saj je celo velikim državam težavno, da bi ohranile za vedno svojo nevtralsko. O zapadnoevropski zvezi je dejal ital. zunanji minister, da bo ustvarila ravnotežje med obema taboroma ter pripomogla k ohranitvi miru, medtem ko bi premoč enega tabora utegnila privedi do usodnega preloma. Zato bi bil čin skrajne neprevidnosti, ako bi šibki narodi zapuili svojo varnost dobri volji najmočnejšega.

Trenja med komunisti in fašisti

Pretekli teden je prišlo v rimskem senatu do hudih besednih napadov in celo do pravega pretepa med komunističnimi in neofašističnimi senatorji. Povod k temu je dalo čitanje sejnega zapisnika prejšnje sobote. Tisto soboto je prišlo namreč do osebnih napadov med senatorjem Messejem in komunističnim senatorjem Serenijem. Sereni je očital Messeju, ki je bil glavni poveljnik italijanske armade v Rusiji, da je zbežal iz boja. Messe pa je odvrnil Sereniju, da je navaden dezertar ter da je sabotiral italijansko vojsko. Messe je pri tem prebral neki dokument, v katerem priznava Sereni, da je zakrivil nekatere umore.

Po čitanju zapisnika prejšnje sobote je Sereni povzel zopet besedo, ter začel napadit Messeja ter se priti pred njegovimi očitki. Serenijeve besede so desničarski senatorji večkrat prekinili, tem pa so odgovarjali komunistični senatorji in tako je prišlo kmalu do splošnega medsebojnega prerakanja. Predsednik senata je poskušal vzpostaviti red, toda naenkrat so komunistični in fašistovski senatorji stopili v polkrog ter se začeli dobesedno pretepati. Predsednik senata je prekinil sejo ter velel izprazniti dvorano. Ta neprijetni dogodek v senatu je imel še druge posledice.

Se isti večer so fašisti napadli s kamenjem sedež komunistov v ulici Botteghe Oscure, razbili izložbena okna komunistične knjigarne »Rinascita« ter zažgali nekaj knjig. Vrgli so nekaj papirnatih bomb (petard), nato pa so zasedli pulmane, na katerih so se bili pripeljali, ter izginili v neznano smer. Ves napad je trajal baje le nekaj minut ter je napravil napadalcem več škode, kot

Vsi dopisi iz Trsta naj se pošiljajo na naše tržaško poduredništvo: Vicolo delle Rose 7.

Dopisov iz Trsta goriško uredništvo ne sprejema.

so jo oni prizadeli. Enemu izmed njih je namreč razpočila petarda v roki ter mu jo raznesla, tako da so mu jo morali pozneje odrezati.

Policija je v teku noči in naslednji dan retirala več napadalec ter jih spravila na varno. Odkrila je tudi sedež, kjer se je ta napad pripravljala, iztaknila obe vozili, na katerih so se napadaleci pripeljali in odpeljali, ter retirala oba soferja.

Komunisti so ta incident poskušali takoj izbrabiti v svojo korist. Skupno s socialističnimi senatorji so naslovili na predsedništvo senata zahtevo, naj vlada razpusti stranko Italijanskega socialnega gibanja, njene voditelje pa naj naznači sodnijski oblasti. Istočasno je komunistična in socialistična sindikalna zveza CGIL napovedala za naslednji dan popolne splošne stavke v Rimu. Te stavke se demokratični sindikalni zvezi Cisl in Uil nista udeležili, ker stoji slej ko prej na stališču, da se stavke ne smejo izrabljati v politične namene.

Stavka se je na splošno ponesrečila. Prišlo pa je do demonstracij in do raznih incidentov med demonstranti in policijo. Demonstranti so hoteli predrati do palače »Madama«, kjer se je tisti večer debata o pariških sporazumih bližala svojem koncu. Demonstrantom se ta namera ni posrečila, kakor jim tudi ni uspelo vdreti v palačo Chigi, kjer ima sedež zunanje ministrstvo. Kordon karabinerjev jih je po kratkem in hudem spopadu gladko odbil. Kmalu nato so nastopili še oddelki policije »Celere«, ki je s svojim križarjenjem razpršila demonstrante ter prisilila nekatere izmed njih, da so se morali zateči v neko bližnjo cerkev ter se proti svoji volji udeležiti večernih pobožnosti. Vsaj ti komunisti bi morali priznati, da utegnejo cerkve tu in tam tudi komunistom prav priti.

„Pravda“ odgovarja Titu

Glasilu sovjetske komunistične stranke »Pravda« je objavilo zadnjo soboto članek, v katerem odgovarja na izjave Tita, ki jih je podal v narodni skupščini.

»Predsednik Tito,« pravi med drugim »Pravda«, »se je izrazil 8. marca, da se normalizacija odnosa jev med Jugoslavijo in vzhodnimi državami razlaga v socialističnih državah z dejstvom, da je Jugoslavija priznala svoje pogrseke ter da se hoče popoboljšati. Toda Tito ni povedal, kdo je podal tako čudno razlago in kdaj je bila podana. Poudariti je treba, da ni prišlo v Sovjetski zvezi nobenemu človeku v glavo, da bi kaj takega trdil.«

»Predsednik Tito,« nadaljuje »Pravda«, »je postavil vprašanje o iskrenosti odnosov med Sovjetsko zvezo in Jugoslavijo. O iskrenosti politike te ali druge vlade je mogoče soditi le na podlagi dejstev in konkretnih ukrepov, ki zagotovijo praktično normalne odnose med državami. Tito ni teh ukrepov sploh omenil, ampak se je vrnil v preteklost ter spomnil jugoslovansko javnost na očitke, ki so se delali v preteklosti Jugoslaviji. Pri tem pa ni niti enkrat omenil sovražnih manifestacij, ki so bile naperjene proti Sovjetski zvezi. Na ta način je seveda prav lahko zbuditi v ljudstvu dvome o normalizaciji odnosov do Sovjetske zveze.«

»Pravda« poudarja na koncu, da želi Sovjetska zveza, da izgine popolnoma vsako sovraštvo ter da se medsebojni odnosi razvijajo v duhu prijateljstva in medsebojnega spoštovanja. Pri tem pa da se ne sme pozabiti, da normalizacija teh odnosov ne zavisi samo od Sovjetske zveze.

